

## 佳宝乳业欲借 低温奶重出山东

日前,记者从济南佳宝乳业有限公司(下称“佳宝乳业”)独家获悉,该公司计划明年投资12亿元,新建4万平米的酸奶工厂。与此同时,佳宝乳业正凭借低温奶优势,开始重新走出山东,发力周边省外市场。

### 做足优势

运输半径短的低温巴氏奶一直是区域乳企对抗全国性品牌的利器。佳宝乳业作为济南地产牛奶的代表,正是以差异化巴氏奶产品狙击外来乳企凶猛进攻。

佳宝乳业品牌部部长王庆华对记者表示,佳宝乳业一直致力于低温巴氏奶的生产和销售,实行了“销鲜战略”鲜奶直接入户,并为此建立了一支3000多人的送奶队伍,济南市和周边送奶到户天数超过40万份。

佳宝乳业目前主打产品有60多种,其中一半以上是酸奶。王庆华表示,目前针对商超和代理商实施“饥饿性”营销,根据销售量只匹配90%的货源。此举旨在约束销售渠道,预防鲜奶产品积压。

### 重出山东

佳宝乳业并不甘心“偏安一隅”,正在实施“站稳山东、扩展周边”的营销战略。王庆华透露说,佳宝未来要将60%-80%的战略重心放在低温奶上,在低温奶中又要将战略重心放在酸奶上。“明年佳宝乳业将规划投资12亿元,建设4万平米的酸奶新工厂,将可日产酸奶600吨。”王庆华说。新工厂将坐落于济南长清区的佳宝工业园内,为佳宝乳业的省外战略提供支持。

据悉,在渠道选择上,佳宝乳业正在逐步加大大型商超和直营的销售比重,加紧跨区域扩张步伐。11个营销分公司正按照各自的目标市场,密织营销网络,由城市到农村不断扩大市场空间。市场布局以山东为核心,逐步向周边省市延伸。目前,已经在全国建立了45个办事处,稳步拓展市场。

### 区域争霸

王庆华说,“中国乳业市场不会出现一枝独秀的状况,区域乳业品牌依然有很大的发展空间。”法国是世界上最成熟的乳业市场之一,虽然有达能、尤诺等强势奶业品牌,但是仍然有300多个区域小品牌。佳宝乳业的市场定位就是区域强势品牌。

实际上,在济南家门口的市场并不平静。伊利在平阴,蒙牛在泰安,光明在德州和青岛,三元在潍坊,都在布局生产基地和养殖基地。就算在省内,淄博伊利、青岛圣元、烟台益生源等区域乳业品牌也在跃跃欲试,不断开疆拓土。

### 底气何在?

王庆华告诉记者,佳宝乳业最大优势在于拥有稳定的奶源。公司坚持先建牧场、再做市场的发展思路,目前已拥有三大自营牧场和100多个奶牛集中饲养小区,可控奶牛近10万头,自营牧场都是国家级标准化示范牧场,机器挤奶。从饲料、奶源、生产、加工、到产品出厂的各个环节严格把关,为佳宝产品提供了可靠的品质保证。目前,佳宝乳业有100余条乳品生产线,日处理鲜奶能力达1300吨。

(戚 晨)



# 白酒企业 三季报“香醇”醉人

贵州茅台、洋河股份、五粮液业绩喜人

继贵州茅台、洋河股份发布盈利丰厚的三季报后,五粮液也紧随其后公布喜人三季报。

### 五粮液后发优势在 业绩“浓香扑鼻”

作为浓香型白酒的代表之一,在今年9月“五粮液”酒产品价格上调20%-30%后,五粮液如期交出了不俗的业绩成果。公司三季报显示,五粮液今年1-9月实现营业收入156.49亿元,同比增长36.41%;归属上市公司股东的净利润48.18亿元,同比增长41.91%;基本每股收益1.269元,同比增长41.95%。其中,第三季度实现收入50.53亿元,同比增长29.75%;实现净利润14.56亿元,同比增长28.32%。五粮液表示,业绩增长主要是公司产品销售形势良好,销量增加引起。

业内人士表示,白酒行业的景气度将继续传递。国泰君安公布的前三季度食品饮料产量数据显示,白酒1-9月累计增速29.3%,行业热度不减。在白酒消费大环境保持稳定的情况下,五粮液未来的增长相对明确。同时年末作为白酒的传统销售旺季,公司今年业绩将持续“飘香”。

水井坊也于日前公布三季报。财报显示,水井坊今年1-9月归属于上市公司股东净利润为2.13亿元,基本每股收益0.436元。公司第三季度净利润为5400万元。公司表示,因公司今年没有房地产开发业务的利润贡献(去年第四季度业绩含有房地产业务净利润9696万元),故全年公司利润主要为酒类业务利润。业绩增长主



要因为公司优化了产品结构和销售结构,利润率较高的水井坊系列中高档酒销售收入较去年同期增长25%以上,对公司经营业绩产生了积极影响。截至今年上半年,水井坊中高档酒收入占比提升至93%,中高档酒毛利率达到79.85%。

近年来因受到外资并购而备受关注的水井坊业绩并不乐观,以白酒新锐形象问世,却因公司投入减少、品牌力下滑而被洋河、汾酒等反超,外资经营水土不服的争议始终萦绕着水井坊。业内人士表示,如今水井坊业绩有所回暖,外资股东应拿出切实的营销方案来重塑公司品牌和销售渠道。

### 茅台洋河古井沱牌 提前奏响“喜洋洋”

而此前已公布的三季报看,白酒企业今年笑到最后不是问题,随着白酒旺季的到来,白酒业绩锦上添花不是没有可能。

数据显示,贵州茅台公司1-9月实现营业收入136.42亿元,同比增长46.26%;实现净利润65.69亿元,同比增长57%;基本每股收益6.33元,净资产收益率31.34%。以此大致推算,今年前9个月,贵州茅台相当于每天实现净利润2400多万元。

洋河股份今年1至9月实现收入96.97亿元,同比增长74.59%;实现净利润29.16亿元,同比增长89.88%;每股收益3.24元。其中,第三季度实现收入35.26亿元,同比增长70.55%;实现净利润11.02亿元,同比大幅增长135.27%。同时,洋河股份还预测2011年度净利润同

比增长70%至90%。该公司表示,业绩增长主要系报告期内公司产品销售收入的大幅度增长,产品销售结构进一步优化,省外市场拓展迅速等原因。此外,洋河股份今年9月13日起还上调了公司部分产品出厂供货价格。

古井贡酒三季报称,公司1至9月实现营业收入22.36亿元,增长79.59%;归属于上市公司股东的净利润3.50亿元,增长145.40%,略高于公司此前预测的“同比增长约130%”。古井贡酒称,收入的大幅增加主要系报告期白酒销量增加所致。

实施双品牌战略的沱牌舍得今年上半年完成了“沱牌”“舍得”两大品牌的整合,公司今年1至9月实现净利润9418万元,同比大幅增长74.12%。公司预测2011年度净利润同

比增长70%以上,主要原因是公司中高档产品销售增长所致。

截至目前为止,虽然还有多家白酒企业尚未发布三季报,但根据此前发布的盈利预测看,除了山西汾酒之外,其他白酒行业三季报预计仍有较好的表现:金种子酒预计1至9月净利润同比增长150%。

(钟河)

### 新闻延伸

### 有人欢喜有人忧

业内人士提醒,白酒行业高景气之下也有隐忧。目前白酒企业不断进行产能扩张,而行业相对较高的毛利率又吸引新进入者纷至沓来,行业竞争正不断加剧。有业内专家就此强调,中小企业盲目扩张需要引起警惕,中低档白酒品牌忠诚度不高,受行业竞争加剧的影响较大。

公布三季报的金枫酒业就成为目前第一家公布业绩下滑的酒业公司,公司披露今年前三季度实现营业收入6.86亿元,同比增长45.4%;实现归属于上市公司股东的净利润891.882万元,同比下降58.9%。基本每股收益0.20元,同比降低90.9%。公司7-9月实现营业收入1.95亿元,同比增长14.93%;实现归属于上市公司股东的净利润155.465万元,同比降低17.96%。金枫酒业表示业绩下降主要因为第三季度费用较上年同期有所增加。

## 嘉士伯将与雪花 在宁夏短兵相接

华润雪花啤酒的一项总投资30506万元、年产达到20万千升的啤酒项目,于10月17日在宁夏银川的永宁县中华回乡文化园正式签约。这是自2008年雪花将旗下的甘肃与青藏两大区域公司合并成雪花啤酒甘肃青藏区域公司后,在西北地区进行的又一大动作。雪花在银川设厂,也将有望打破宁夏市场多年来仅西夏嘉酿啤酒一家独霸银川的垄断局面。

据国家统计局数据显示,2010年,宁夏的啤酒产量达到141万千升,虽在全国处于靠后位置,但增速却高居全国第二,同比达到23.2%。苏赛特商业数据显示,西夏嘉酿啤酒在宁夏占据了八成以上的市场份额,并且向陕西、内蒙古、甘肃等周

边地区进行渗透。嘉士伯集团作为西夏嘉酿啤酒的实际控制人,借此牢牢把控着宁夏啤酒市场。目前西夏嘉酿的产能约25万千升,而雪花此次银川产能设计达到20万千升,两者相加远远超过宁夏本省消费量。雪花银川厂一旦建成,宁夏啤酒市场竞争之激烈程度可想而知。而嘉士伯在西部优势市场与雪花的正面交锋,也将真正开始。

成功收购重啤后,嘉士伯被业内尊称为真正的“西部之王”。如今“西部之王”将与业界大鳄雪花短兵相接,胜负成败对嘉士伯未来中国市场战略的选择,意义深远。

(佚名)

### 【图片新闻】

## 华英公司获得 “河南省十强家禽行业企业”荣誉称号



近日,第二十三届河南家禽交易会在郑州举办,河南华英农业发展股份有限公司董事长曹家富作为特邀嘉宾出席了开幕式。会上,华英公司获得了“河南省十强家禽行业企业”荣誉称号。

本报记者 李代广  
摄影报道

## 稻花香为什么要实施“金网工程”?

### ——蔡宏柱的毛泽东情结八大探秘(七)

□ 本报记者 许强

必有一种矛盾、一种因素起主导作用,只有抓住主要矛盾,其他问题才能一一解决。

2003年,中国已经步入市场经济十年了。面对白酒市场竞争格局,不仅极为崇拜毛泽东,对毛泽东的战略思想也有深刻的体会。他总结了毛泽东战略思想,认为有三个方面的突出特点值得企业思考:

一是从实际出发,具体问题具体分析。在掌握一般革命战争规律的基础上去探求中国革命战争的特殊规律。在中国革命战争初期,毛泽东必须依据国情,分析认为,中国革命必须依托农村逐步展开,走工农武装割据,以农村包围城市,最后夺取全国政权的道路。实践证明,毛泽东指明的中国革命的基本道路和发展方向是完全正确的。

二是以小博大,以弱胜强。在解放战争初期,敌军拥有总兵力430万,我军仅有120万。最后共产党取得了解放战争的胜利。

三是抓主要矛盾,着力解决关键问题。在每一个时期,每一个阶段,都

必有一项营销工程。其次序是先建立营销模式、后布网点;先服务终端、后理清渠道,由此建立有序的营销网络,实现“纲举目张”的营销管理及服务体系。

在蔡宏柱的指挥下,稻花香在全国开展了“金网工程”,对乡村以上的零售商、批发商、小酒店、大酒店进行备案登记,并设专人管理,通过加强与经销商的沟通,及时了解相关信息。因此,稻花香的销售额逐年递增,逐渐占领了安徽、江苏、广东等饮酒大省,市场占有率逐年增高,品牌影响力逐年扩大,在全国已有近30个省、自治区,近230个地级市,超过350个县级市,拥有近3000多人的营销大军,已建成近30000个网点。

强大的销售网络及完善的售后服务网点的建立使得消费者对稻花香品牌的满意度始终保持在行业的前面,顾客对产品的满意度率达到98%以上。

“金网工程”是将营销重心向终端下沉,使渠道扁平化,实现厂商、代理商、终端加盟商利益三位一体的营销网络体系。

蔡宏柱在实施“金网工程”的动员中引用了毛泽东的名言:“我们共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花。”

蔡宏柱希望在市场上的稻花香经销商、直销员、业务员、片区经理、分公司经理都要像毛主席所说的那样,让稻花香品牌走到哪里在哪里生根、开花、结果,做到寸店必进、寸店不让、寸店必争。

“金网工程”取得了阶段性胜利之后,有人建议将稻花香酒在全国市场铺开,蔡宏柱摇了摇头,他相信毛泽东在确立全局性的战略目标所说的那句话:“战争胜败的主要和首先的问题,是对于全局和各阶段的关照得好或关照得不好。如果全局和各阶段的关照有了重要的缺点或错误,那个战争是一定要失败的。”

蔡宏柱先后确定了宜昌、武汉、江苏、安徽、广东、浙江六大核心市场和河南、江西、广西3个核心开发市场的稳固,2010年,蔡宏柱又发出了挺进大西北市场的号召。至此,稻花香的营销“金网”业已形成。

固江苏省市场、调整广东省市场,挺进安徽省市场、再攻武汉市和捍卫宜昌本地市场。随后应用了毛泽东“集中优势兵力,各个歼灭敌人”的战略方法,锁定目标,重点投入。实现了“1+3”的全国市场拓展战略的突破,即:以宜昌、武汉为中心的湖北本土市场为根据地,以“长三角”、“珠三角”和“京津冀”三个广大市场为主战场,以期形成内、外线互为依托、分进合击的市场发展态势。

蔡宏柱习惯于具体问题具体分析,习惯于用辩证的视野审视市场,所以他审视全国白酒市场后确定了稻花香的营销理念:“适应市场机制,追逐市场变化,跟进市场发展,满足市场需求”。

随着湖北、广东两个过7亿元核心市场的形成,随着江苏、安徽、湖南、山东、浙江、重庆等6个稳定市场和河南、江西、广西3个核心开发市场的稳固,2010年,蔡宏柱又发出了挺进大西北市场的号召。至此,稻花香的营销“金网”业已形成。